

13-6 Maxwell 方程式の Lorentz 形式

$$\left\{ \begin{array}{l} \nabla \cdot \mathbf{E} = \frac{\rho}{\epsilon_0} \quad (1) \end{array} \right.$$

$$\nabla \cdot \mathbf{B} = 0 \quad (2)$$

$$\nabla \times \mathbf{E} = -\frac{\partial \mathbf{B}}{\partial t} \quad (3)$$

$$\nabla \times \mathbf{B} = \mu_0 \mathbf{j} + \frac{1}{c^2} \frac{\partial \mathbf{E}}{\partial t} \quad (4)$$

① 電磁場のポテンシャル表示 (A と A の関係)

$$\left\{ \begin{array}{l} \mathbf{E} = -\nabla\phi - \frac{\partial \mathbf{A}}{\partial t} \end{array} \right.$$

$$\mathbf{B} = \nabla \times \mathbf{A}$$

① 式 :

$$\boxed{-\nabla^2 \phi - \nabla \cdot \frac{\partial \mathbf{A}}{\partial t} = \frac{\rho}{\epsilon_0}} \quad (a)$$

$$\textcircled{2} \text{ 式: } \nabla \cdot \nabla \times A = 0 \quad \underline{\underline{OK}}$$

$$\begin{aligned} \textcircled{3} \text{ 式: } \nabla \times \bar{E} &= -\nabla \times \nabla \phi - \nabla \times \frac{\partial A}{\partial t} \\ &= -\frac{\partial}{\partial t} \nabla \times A = -\frac{\partial \bar{B}}{\partial t} \\ &\quad \underline{\underline{OK}} \end{aligned}$$

$$\textcircled{4} \text{ 式: } \nabla \times (\nabla \times A) = \mu_0 \bar{j} + \frac{1}{c^2} \left(-\frac{\partial}{\partial t} \nabla \phi - \frac{\partial^2 A}{\partial t^2} \right)$$

$$\begin{aligned} \therefore & \boxed{\begin{aligned} \nabla (\nabla \cdot A) - \nabla^2 A \\ = \mu_0 \bar{j} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial}{\partial t} \nabla \phi - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 A}{\partial t^2} \end{aligned}} \quad \textcircled{b} \end{aligned}$$

• Gauge 条件 $\nabla \cdot A = 0$ を選ぶ。

1) 条件 $\nabla \cdot A = 0$ を満たすように選ぶ。

$$\boxed{\nabla \cdot A + \frac{1}{c^2} \frac{\partial \phi}{\partial t} = 0}$$

これは Lorentz 条件である。

$$\textcircled{a} \text{ Eq: } \nabla^2 \phi + \nabla \frac{\partial A}{\partial t} = -\frac{\rho}{\epsilon_0}$$

$$\therefore \nabla^2 \phi - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \phi}{\partial t^2} = -\frac{\rho}{\epsilon_0}$$

$$\therefore \left(\frac{1}{c^2} \frac{\partial^2}{\partial t^2} - \nabla^2 \right) \phi = \frac{\rho}{\epsilon_0}$$

Lorentz invariant

$\textcircled{b} \text{ Eq:}$

$$\nabla (\nabla A) - \nabla^2 A = \mu_0 \vec{j} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial}{\partial t} \nabla \phi - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2}{\partial t^2} A$$

$$-\frac{1}{c^2} \nabla \frac{\partial \phi}{\partial t} - \nabla^2 A = \mu_0 \vec{j} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial}{\partial t} (\nabla \phi) - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2}{\partial t^2} A$$

$$\therefore \left(\frac{1}{c^2} \frac{\partial^2}{\partial t^2} - \nabla^2 \right) A = \mu_0 \vec{j}$$

Lorentz invariant

$$\textcircled{1} \quad \nabla \cdot \mathbf{A} + \frac{1}{c^2} \frac{\partial \phi}{\partial t} = 0$$

(これは Lorentz 変換か?)

$$\left\{ \begin{array}{l} A_\mu = \left(\frac{1}{c} \phi, \mathbf{A} \right) \\ \frac{\partial}{\partial x_\mu} = \left(\frac{\partial}{c \partial t}, \nabla \right) \end{array} \right.$$

と 12 4 次元空間 (10) の変換を 3 次元空間

$$\left(\frac{\partial}{\partial x_\mu} \cdot A_\mu \right) = \frac{1}{c^2} \frac{\partial \phi}{\partial t} + \nabla \cdot \mathbf{A}$$

と 2 次元

この問題は (10) の変換を 3 次元空間

$$\boxed{x'_\mu = \sum a_{\mu\nu} x_\nu}$$

Lorentz 変換

$$\text{12} \quad i \sum_{\mu=0}^3 (x'_\mu - x_\mu) \equiv x_0'^2 - x_1'^2 - x_2'^2 - x_3'^2$$

$$\sum_{\mu=0}^3 (x'_\mu \cdot x'_\mu) = \sum_{\mu=0}^3 (x_\mu \cdot x_\mu)$$

$$\sum_{\mu=0}^3 \left(\sum_{\nu} a_{\mu\nu} x_{\nu} \right) \left(\sum_{\nu'} a_{\mu\nu'} x_{\nu'} \right)$$

$$= \sum_{\mu=0}^3 \sum_{\nu\nu'} a_{\mu\nu} a_{\mu\nu'} \cdot (x_{\nu} \cdot x_{\nu'})$$

$$= \sum_{\mu=0}^3 (x_{\mu} \cdot x_{\mu})$$

$$= \sum_{\nu\nu'} \delta_{\nu\nu'} (x_{\nu} \cdot x_{\nu'})$$

$$\therefore \boxed{\sum_{\mu=0}^3 a_{\mu\nu} a_{\mu\nu'} = \delta_{\nu\nu'}}$$